
Nosnı́k na dvou podporách
Je zadán nosnı́k na dvou podpěrách, zatı́žený osamělou silou podle obrázku. Určete průběh průhybové
čáry a velikost a polohu maxima průhybu.
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Řešenı́ rovnic rovnováhy

RA +RB = F

RB · (a+ b) = F · a

Jejich řešenı́m dostaneme:

RA = F · b

a+ b
, RB = F · a

a+ b
(1)

Řešenı́ průhybu pomocı́ teorie průhybové čáry
Vyjádřenı́ ohybového momentu v jednotlivých úsecı́ch:

Mo,1 = RA · x = F · b

a+ b
· x (2)

Mo,2 = RA · x− F · (x− a) = F · a

a+ b
· (a+ b− x) (3)

Vztahy pro ohybové momenty (2) a (3) použijeme v diferenciálnı́ch rovnicı́ch průhybové čáry; jsou
dvě, pro každý úsek jedna:

w′′
1 = − Mo,1

E · Jy
(4)

w′′
2 = − Mo,2

E · Jy
(5)

Postupnou integracı́ (4) a (5) dostaneme:

φ1 = w′
1 = − F

E · Jy
· b

a+ b
·
(
x2

2
+ C11

)
(6)

φ2 = w′
2 = − F

E · Jy
· a

a+ b
·
(
(a+ b) · x− x2

2
+ C21

)
(7)

w1 = − F

E · Jy
· b

a+ b
·
(
x3

6
+ C11 · x+ C12

)
(8)

w2 = − F

E · Jy
· a

a+ b
·
(
(a+ b) · x

2

2
− x3

6
+ C21 · x+ C22

)
(9)
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Integračnı́ konstanty C11 až C22 dostaneme z okrajových podmı́nek:

w1 (x = 0) = 0 (10)
w2 (x = a+ b) = 0 (11)

w1 (x = a) = w2 (x = a) (12)
w′

1 (x = a) = w′
2 (x = a) (13)

Dosazenı́ vztahů (6) až (9) do OP (10) až (13) vede na soustavu 4 rovnic. Jejı́ řešenı́ nenı́ obtı́žné, je
nicméně pracné. Na konec dostaneme:

C11 = −a2 + 2 · a · b
6

, C12 = 0

C21 = −3 · a2 + 4 · a · b+ 2 · b2

6
, C22 =

a3 + a2 · b
6

Dosazenı́m těchto hodnot do vztahů (6) až (9) bychom dostali rovnice průhybové čáry v jednotlivých
úsecı́ch. Pro hodnotu maxima průhybu bychom hledali x, pro které je hodnota φ1, resp. φ2 nulová:

x2

2
+ C11 = 0 pro x ∈ ⟨0, a⟩

(a+ b) · x− x2

2
+ C21 = 0 pro x ∈ ⟨a, a+ b⟩

Řešenı́ v intervalu x ∈ ⟨0, a⟩ je jednoduché, ve druhém intervalu je poněkud složitějšı́.

Řešenı́ pomocı́ Mohrova náhradnı́ho nosnı́ku
Průběh reálného ohybového momentu

Nakresleme si tzv. momentové plochy:

x
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F · a·b
a+b

a b
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Mohrův náhradnı́ nosnı́k

A B x

q
F · a·b

a+b
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Řešenı́ problému spočı́vá ve stanovenı́ VSÚ od náhradnı́ho zatı́ženı́ q.

Řešenı́ rovnic rovnováhy

RA +RB − 1

2
· F · a · b

a+ b
· (a+ b) = 0

RB · (a+ b)− 1

2
· F · a · b

a+ b
·
(
a · 2

3
· a+ b ·

(
a+

b

3

))
= 0

resp.

RA · (a+ b)− 1

2
· F · a · b

a+ b
·
(
b · 2

3
· b+ a ·

(
b+

a

3

))
= 0

Jejich řešenı́:

RA =
F

6
· a · b
a+ b

· (a+ 2 · b) , RB =
F

6
· a · b
a+ b

· (2 · a+ b)

Náhradnı́ ohybový moment

Metodou řezu nynı́ budeme hledat ohybový moment M od náhradnı́ho zatı́ženı́ v libovolném mı́stě.
Pro interval x ∈ ⟨0, a⟩ dostaneme:

Mo,1 = RA · x− 1

2
· F · a · b

a+ b
· x
a
· x · x

3
=

F · a · b
6 · (a+ b)

·
(
x · (a+ 2 · b)− x3

a

)
Protože podle Mohrovy analogie platı́:

M = −E · Jy · w

dostaneme pro průhyb v uvedeném intervalu:

w1 =
F

6 · E · J
· a · b
a+ b

·
(
x3

a
− x · (a+ 2 · b)

)
(14)

a pro natočenı́ φ1 =
dw1

dx
:

φ1 =
F

6 · E · J
· a · b
a+ b

·
(
3 · x

2

a
− (a+ 2 · b)

)
Pozn: Hodnotu φ1 bychom mohli hledat i jako hodnotu posouvacı́ sı́ly T v mı́stě x.

Maximum průhybu

Za předpokladu a ≥ b > 0 jeho polohu dostaneme řešenı́m rovnice:

w′
1 = φ = 0

3 · x
2
max

a
− (a+ 2 · b) = 0

xmax =

√
a

3
· (a+ 2 · b)

Dosazenı́m x = xmax v (14) bychom zı́skali hodnotu maxima průhybu.
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